

上周，备受关注的2015年北京高招政策公布，实施考后知分报志愿、本科批次实行大平行、取消7类加分、增加特殊类型录取、市属高校增设农村专项计划……可以说，今年的北京高招政策是近年来改革力度最大的一次，从志愿填报到录取方式，从考试命题到高考加分，多项与考生息息相关的政策均出现了“革命性”的变化。而这次改革也将成为北京基础教育的风向标，将对北京教育未来几年的发展带来深刻影响。

志愿方式改革取消多项加分

北京高招新政 引发“核”聚变

□影响 1 高考命题凸显传统文化

今年，北京市高考将继续深化考试内容改革，重视发挥考试的教育功能，体现立德树人根本要求，加强情感态度价值观的引领。

在高考命题上，将根据学科特点和考核目标，融入社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、全面深化改革、全面推进依法治国等内容。科学设计试卷结构和试题，继续保持和增强北京试卷注重基础、综合和灵活的特色，增强试题的选择性和开放性。充分

重视学生在12年基础教育中的知识积累以及对学习和生活的感悟，着重考查学生独立思考和运用所学知识分析问题和解决问题的能力和创造精神，促进素质教育深入实施和学生全面发展。

近年来，北京高考命题一直保持着稳中有变的特点。去年11月，北京启动了基础教育部分学科改革，明确提出“语文教学中增加传统文化比重；中、高考语文试卷将增大古诗文、现代文阅读量，增加优秀传统文化内容考查，

适当增加主观题的比例，设置‘可选择性’作文命题”等。为延续这项改革思路，今年的高考命题也将会针对学科改革意见制定相呼应的试题。

同时，语文学科仍将在录取中占据核心地位。当分数相同的考生符合同一所高校投档条件且计划余额不足时，将依次比较语文、数学（文/理）、外语、文科综合/理科综合科目的成绩，对单科成绩高者进行投档，直至完成该校招生计划，单科成绩均相同的

同时投档。

学而思高研中心专家分析，今年北京高考命题难度仍将保持稳定，不会有较大提升，因为在改革的关键节点，保持试题难度稳定是必要的。考虑到平行志愿要求试卷对学生有更高的区分度，可以推测今年的考题在创新性和灵活度方面会有更多地动作。在命题方面会更多的贴近考生学习生活实际，像2014年作文的主题“北京的老规矩”就是一个典型的例子。

□影响 2 批次调整增加录取机会

2015北京高考最大一个变化就是改变了志愿填报方式，从考前报志愿变为考后知分报志愿。录取批次也做出了调整，在本科提前批和本科一批之间，设置了针对高校自主招生选拔、高水平艺术团和高水平运动队等特殊类型招生录取方式。

今年北京市属高校将继续实施面向城市发展新区和生态涵养

发展区的“农村专项计划”，并首次实施市属高校高层次人才培养“双培计划”和“外培计划”。这两类定向性质的招生被划入本科提前批，本科提前批由此分为A、B、C三段顺序依次录取，其中A批次包括以往的艺术、体育、军事类院校录取；“双培计划”和“外培计划”原则上在B段录取；“农村专项计

划”在C段录取。与往年相比，今年的高招录取将更加体现出分层次、多元化的特点。尤其是今年新增的市属高校高层次人才培养计划，仅这一类招生分配的招生指标就已达到了2000人左右。该计划分为“双培计划”和“外培计划”。根据安排，市属高校每年将输送2000名左右优秀学生，按照“3+

1”、“1+2+1”式等培养机制，到20余所中央高校的110个优势专业中，进行为期2-3年的中长期访学；同时，每年遴选部分学生，输送到在京中央高校开设的、北京社会急需的专业中，开展为期一年的短期访学，或者修习辅修专业。此外，市属高校每年还将输送部分学生到海外境外开展为期两年左右的访学活动。

□影响 3 知分报志愿加剧名校竞争

今年起，已在北京实行了多年的考前报志愿将正式宣告终结。高考本科志愿和单考单招志愿填报时间从考前填报调整为考后知分填报。具体为：本科批次志愿和单考单招志愿填报时间为高考成绩公布后6月25日8时至29日20时进行。专科批志愿填报安排在本科录取结束后进行，填报时间为8月3日8时至4日20时。同时，本科一、二、三批均

改为平行志愿，分别可以填报6所平行志愿高校，每所高校填报6个专业，实行平行志愿投档方式，按照“分数优先、遵循志愿”的原则进行投档，即“大平行志愿”。

学而思高研中心专家表示，这一系列变化对广大学生和家长来说是个好消息。考后报志愿和平行志愿可以减少因为发挥失常而导致的落榜或者“高分低就”的情况发生。

对高校来说，一方面，平行志愿数量的增加使得学校的各批次一志愿满足率大大提升，这一点在2014年实行一批次AB志愿时已经得到了证实（2014年大学一志愿满足率比2013年提高7%），这对一些高校来说是个利好消息。另一方面，平行志愿会导致一些考生报考大量扎堆，高校的招生竞争会同样变得更加激烈，热门高校录取分数线将大幅

上涨。专家介绍，对高分考生来说，填报六个志愿无疑是增加了录取机会，但也应认识到这只是提高了录取几率，高校录取总数并无明显增加。当录取机会根据分数梯度向上集中的时候，分数偏低的考生选择到理想高校的难度将提升，尤其是一批次分数线附近的考生，报考211工程重点大学的机会将会有所降低。

□影响 4 减少加分让特长培养回归理性

今年高考共取消了7类加分项，取消力度之大前所未有。7类加分项包括：体育特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生以及思想品德有突出事迹等5项全国性加分项目，以及“北京市三好学生”、“北京市优秀学生干部”等两类市级加分项目。

同时，今年还对原有的部分加分项进行了调整。其中，2015、2016年少数民族考生加5分投档，仅适用于北京市属高等学校招生录取。从2017年起，加分考

生范围调整为“从边疆、山区、牧区、少数民族聚居地区在高级中等教育阶段转学到本市就读的少数民族考生”，分值5分，也仅适用于北京市属高等学校招生录取。取消“奥赛省级一等奖”、“市青少年科技创新大赛”等同等奖项下优先录取项目。

曾经，“手握全国奥林匹克竞赛一等奖，一脚踏进大学门”的情况将不再出现。一位示范高中校长表示，过去学生参加奥林匹克竞赛除了爱好，或多或少还会有一

些功利的心态，希望通过竞赛取得优异成绩后被自己心仪的大学录取。而在一些初中、高中的招生时，也会把艺术、体育特长生列入范围，特长生成为学生们实现合理择校的一条途径。取消这些加分后，附加在这些爱好之上的功利性因素将逐步减淡，从而引导家长和学生理性看待特长培养。

北京市教委表示，取消上述加分项目后，北京市将继续通过其他方式鼓励和体现学生兴趣特长发展，主要有4个方面：一是创

造条件，积极鼓励每一个中学生积极参加日常校园“阳光体育”、艺术、科技创新及社会实践等活动。二是将考生的体育、艺术、学科等特长如实记入学生综合素质档案或考生档案，供高校录取时参考。三是鼓励具有体育、艺术特长的学生报考高校高水平运动队、高校艺术团，或报考相关体育、艺术类专业。四是考生的相关学科特长和创新潜质，可作为自主招生试点高校优先给予初审通过的条件。

■相关反应

一模考试成绩 参考价值降低

每年高考政策的颁布都会对学校、家长、考生产生巨大的影响，今年北京即将实行的考后知分填报志愿无疑是最受考生和家长关注的新政。多位中学校长表示，与往年相比，今年政策对教育教学、学校管理的影响相对较小，但是也产生了一些新的问题。

北京第十四中学校长助理胡元老师表示，实行考后知分填报志愿后，一模成绩的地位和价值将发生变化。过去区县都会根据一模成绩划出一个模拟分数线，对学生进行定位，预测未来的志愿。但是今年要求变了，知分填报就没必要再参考一模成绩了。与此同时，也对学校做好高考后的管理工作提出了新的挑战。考试志愿填报时间确定在6月25日至29日，在这段时间里，学校必须进行具有前瞻性的思考，为学生未来发展提出建设性意见。

高校录取排名 仍有参考价值

去年，辽宁省正式将高考生填报志愿方式改为考后知分报志愿。大连理工大学附属高中副校长马志科表示，实行考后知分报志愿后感觉学生填报志愿更稳了，志愿满足率进一步提高，特别是对优秀学生更有优势，基本都能进入好的学校或心仪的专业的。

“无论志愿填报方式如何变化，高校录取排名仍有参考价值。”马校长表示，实行考后知分报志愿，学生知道考分多少不重要，最重要是了解这个分数在全省（地区）的排名，并根据这一排名对比各个高校往年录取的排名情况，综合比较最终确定自己的志愿。

（据京华时报）